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Магась Н. І., к.т.н., доцент, Моісеєнко К. Є., магістрант 
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ORCID: https://orcid.org/ 0000-0003-0462-2651 

 
Зрошення є одним з основних напрямків водоспоживання в сільському господарстві. 

Миколаївська область, яка належить до територій з недостатнім рівнем водозабезпечення, 
вважається зоною ризикованого землеробства, де вкрай необхідне зрошення. Однак, погана 
якість води може позначитися на поливних культурах і ґрунтах. 

Метою даної роботи є аналіз основних чинників погіршення якості іригаційних вод та 
та оцінка потенційного впливу поливної води на стан земельних ресурсів на території 
Миколаївської області. 

Придатність води для зрошення та її вплив на якість і стан водних та земельних 
ресурсів залежать від декількох факторів. Основними показниками, що характеризують 
придатність води для зрошення є її солоність та pH рівень, хімічний склад, забруднення 
важкими металами, токсичними і небезпечними речовинами [1]. 

Вода, що використовується для зрошення повинна містити необхідні поживні речовини 
для підтримки рослинного росту, такі як азот, фосфор, калій і мікроелементи. Занадто високі 
концентрації шкідливих речовин, таких як важкі метали, пестициди або хімічні речовини, 
можуть негативно впливати на якість ґрунту і вирощуваних сільсько-господарських рослин. 
Вода з високою солоністю може накопичувати сіль у ґрунті. Погана якість води може 
позначитися на поливних культурах і ґрунтах через нагромадження солей у кореневій зоні, 
на зниженні проникності ґрунтів внаслідок надмірного впливу натрію й кальцію або в 
результаті переносу хвороботворних організмів чи забруднювальних речовин, що є 
безпосередньо токсичною небезпекою для рослин. 

Забруднюючі речовини із зрошувальної води можуть накопичуватися у ґрунті і зробити 
його через декілька років непридатним для сільського господарства. З іншого боку, 
речовини, що знаходяться у воді, можуть бути безпечними для рослин, але вони можуть 
вплинути на якість сільськогосподарської продукції. 

Важливим показником придатності води є рівень бактеріального забруднення води. 
Зрошувальна вода може містити бактерії, віруси, патогени та інші мікроорганізми, які 
можуть заражати рослини і створювати небезпеку здоров’ю людей, підвищувати ризик 
захворювання.  

Також важливо зазначити, що на придатність води для зрошення земель можуть 
впливати антропогенні чинники, такі як індустріалізація, забруднення навколишнього 
середовища та зміни використання земель [2]. До основних наслідків такого впливу можна 
віднести: забруднення води, надмірне використання води для промисловості та міського 
господарства, деградація водних ресурсів. 

Згідно даних Регіонального офісу водних ресурсів Миколаївської області, щороку на 
початок поливного періоду площа зрошуваних земель в області становить приблизно 190 
тис. 321,8 га, у т.ч. сільськогосподарських угідь – 189 тис. 784,53 га [2]. Основними 
джерелами зрошення в Миколаївській області є річки Інгулець, Південний Буг, Інгул, а 
також водосховища, ставки – накопичувачі поверхневого стоку на  малих річках і балках. 
Оцінку потенційного впливу іригаційних вод на земельні ресурси області було виконано за 
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даними Регіонального офісу водних ресурсів Миколаївської області, згідно ДСТУ 2730: 2015 
«Якість природної води для зрошення. Агрономічні критерії» [3]. Небезпеку засолення 
ґрунтів оцінювали, виходячи із загальної мінералізації зрошувальної води, за А.М. 
Костяковим [3, 4, 5].  

Основними джерелами зрошення в Миколаївській області є річки Інгулець, Південний 
Буг, Інгул, а також водосховища, ставки – накопичувачі поверхневого стоку на  малих річках 
і балках [2, 5]. Оцінку придатності поверхневих вод було виконано за даними Регіонального 
офісу водних ресурсів Миколаївської області. 

За результатами оцінки було встановлено, що змішані води Інгулецького 
магістрального каналу (площа зрошення 17928 га) мають рівень загальної мінералізації 1,903 
г/дм3, за класифікацією [3] відносяться до вод з «підвищеною небезпечністю» (категорія 3). 
При використанні таких вод для поливу є ризик засолення ґрунту. Зазвичай такі води 
непридатні для зрошення, однак полив можливий за наступних умов: доброї проникності 
ґрунтів; наявності дренажу; солестійкості культур. Перед використанням вод з таким рівнем 
мінералізації необхідно провести аналіз сольового складу [3]. Для безпечного використання 
таких вод в ірігаційних цілях необхідне розбавлення їх водою з низькою мінералізацією. 

Мінералізація води р. Південний Буг (площа зрошення 3,965 тис. га) складає від 0,638 
г/дм3 (біля с. Кам`яна Балка) до 0,727 г/дм3 (біля с. Ковалівка) та 0,690 г/дм3 (біля с. Себино). 
В магістральному каналі Південно-Бузької ЗС, зрошувальні води мають мінералізацію 0,688 
г/дм3 [5]. Вода є придатною для зрошення. Однак, потребує обережного підходу з 
урахуванням комплексу умов її використання (температура, співвідношення основних іонів 
тощо). 

Підвищений рівень загальної мінералізації спостерігається також у р. Інгул (площа 
зрошення 2,077 тис. га) [5]. Спостерігається чітка тенденція збільшення мінералізації за 
течією, і становить 1,686 г/дм3 у верхній частині області (біля с. Костянтинівка) та 1,950 
г/дм3 у нижній (біля с. Костичі). Вода річки відноситься до вод з «підвищеною 
небезпечністю» (категорія 3), що створює ризик засолення ґрунту при поливі.  

Найгірші показники загальної мінералізації спостерігаються у водосховищах (площа 
зрошення 8,983 тис. га), де діапазон коливань становить від 1,307 г/дм3 до 4,589 г/дм3, а іноді 
до 7,376 г/дм3. Використання такої води є небезпечним для рослин та створює вторинне 
засолення ґрунту, і є непридатною для зрошення. 

За результатами оцінки якості зрошувальних земель було встановлено, що вода в 
джерелах зрошення Миколаївської області за більшістю показників є обмежено придатною 
до використання і належить до ІІ класу. Погіршення якості води за небезпекою іригаційного 
засолення та підлуження ґрунтів та внаслідок можливого токсичного впливу на рослини за 
поливів дощуванням пояснюється через високий показник рН, високий вміст іонів хлору, 
високий вміст токсичних іонів в еквівалентах хлору. Крім того, в деяких випадках 
спостерігається погіршення якості природньої води до ІІІ класу – непридатна для зрошення 
без попереднього поліпшення її складу. Вода непридатна внаслідок високого вмісту Nа+ + 
К+  (більше 45 % від суми основ), що викликає осолонцювання ґрунтів і погіршення їх 
властивостей. 

Висновки: У результаті антропогенних впливів може погіршуватись придатність води 
для зрошення сільськогосподарських земель. Це може мати негативний вплив на 
врожайність, якість продукції та стабільність сільськогосподарського виробництва. Для 
забезпечення стійкого використання водних ресурсів у зрошуваній сільськогосподарській 
сфері необхідно впроваджувати ефективні методи управління водними ресурсами, 
зменшувати забруднення та сприяти збереженню водних екосистем. За результатами 
дослідження встановлено, що на сьогоднішній день на території Миколаївської області немає 
жодного водного об'єкта, воду якого можна використовувати для іригаційних цілей. Така 
ситуація вимагає проведення комплексу робіт з покращення якості поливних вод та 
запобігання погіршення родючості ґрунтів. 
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 Міське озеленення є багатофункціональним, воно виконує декоративні та естетичні 
функції, допомагає формувати об'ємно-просторову структуру міста. Більше того, деякі зелені 
насадження мають історичну та культурну цінність (рис.1). Захисні і рекреаційних функцій, 
що забезпечуються за допомогою міського озеленення, також відіграють важливу роль. 
Завдяки посадкам рослин у містах та селищах вдається створити досить надійний захист від 
вітрів. Зелені насадження, особливо їх щільні групи, рятують від шуму, пилового та 
аерозольного забруднення, що надходять з автомобільних доріг [1]. Смуги з дерев і 
чагарників, висаджені вздовж доріг захищають магістралі від снігових заметів. 
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